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Laboratorium 5.

UDP

1.

Opracuj wersjg klienta i serwera echa wykorzystujaca protokot UDP.

a) Uruchom klienta echa i sprawdz jego dziatanie z serwerem echa dostgpnym w X i netd. Wykorzystaj funkcje
sendto i recvfrom.

b) Uruchom wiasny serwer echa. Wykorzystaj funkcje sendto i recvfrom.

Co sig bedzie dziato, jesli klient zostanie uruchomiony, podczas gdy serwer nie bgdzie jeszcze dziatal?

Co sig bedzie dziato, jesli klient przysle komunikat zanim serwer wykona funkcje bind?

Co si¢ bedzie dziato, jesli klient przysle komunikat zanim serwer wykona funkcje recvfrom?

Opracuj wersje klienta i serwera standardowej ustugi time w wersji UDP (opis ustugi time jest zawarty w RFC
868 - www. rfc-editor .org). Klient w przypadku nie otrzymania komunikatu po uptywie okre§lonego czasu
ma ponowic kilkakrotnie zapytanie i dopiero wtedy zakonczy¢ pracg z odpowiednim komunikatem.

Zmodyfikuj zadanie 2 tak, aby klient wysytat zapytanie o czas do dwdch serweréw, wyswietlal pierwsza otrzymana
odpowiedz z informacja od ktdrego serwera pochodzi.
Zmodyfikuj zadanie 2 tak, aby serwer obstugiwat zard6wno potaczenie UDP jak i potaczenie TCP.

Zmodyfikuj zadanie 2, tak aby powstat serwer rozglaszajacy czas. Klient nastuchuje na okreslonym porcie i po
otrzymaniu aktualnego czasu wyswietla go na ekranie z informacja, od ktorego serwera czasu otrzymat dane.

Zadanie domowe

6.

Napisz prosta wersje¢ serwera nadzorujacego licencje, opartego o wymiang datagramow. Serwer ogranicza liczbe
programow, ktére mozne uruchomié¢ jednoczes$nie klient. Klient zglasza si¢ do serwera i jesli limit nie zostat
przekroczony, dostaje od niego bilet. Bilet jest zwracany do serwera wtedy, kiedy klient konczy wykonywanie.
Jesli limit uruchomionych programéw zostat juz osiagnigty, klient otrzymuje komunikat informujacy go o tym -
musi wtedy zakonczy¢ dziatanie. Dla uproszczenia zatézmy, ze procesy serwera i klientow dziataja na jednej
maszynie. Opracuj:

a) protokot; przyktad:

Przydzielenie biletu:
Klient: HELO id-procesu
Serwer: TICK id-biletu lub FAIL

Oddawanie biletu:
Klient: GBYE id-biletu
Serwer: THNX komuniakt
b) program kliencki
C) program serwera.

Rozbuduj program z zadania 6

Rozwiaz problem odzyskiwanie biletow od klientow, ktorzy zakonczyli si¢ bez zwrocenia biletu. W jaki sposob
stwierdzi¢, ze program kliencki zostat zakonczony?

Rozwiaz problem restartu serwera. Rozwaz klientow obstuzonych podczas poprzedniego uruchomienia serwera -
powinni oni nadal mie¢ prawo do wykonywania i by¢ brani pod uwage podczas sprawdzania limitu.

Dla powyzszych zagadnien:
a) opracuj algorytm
b) zmodyfikuj program

Co nalezatoby uwzglednié, jesli cheieliby$my zbudowaé rozproszona wersj¢ programu nadzorujacego licencje?



